

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации П.Ю. Белова «Религиозная деятельность в российских пенитенциарных учреждениях: мировоззренческий, этический и правовой аспекты» на соискание учёной степени кандидата философских наук**

### **5.7.9. Философия религии и религиоведение**

Работа «Религиозная деятельность в российских пенитенциарных учреждениях: мировоззренческий, этический и правовой аспекты» представляет собой исследование на актуальную малоизученную тему. Хотя религиозная работа в пенитенциарных учреждениях Российской империи была хорошо налажена, в Советский период всякая подобная деятельность прекратилась (по крайней мере, на официальном уровне). В наши дни, когда «тюремное служение» различных религиозных организаций активно развивается, изучение этого опыта приобрело особую важность.

Работа П.Ю. Белова «Религиозная деятельность в российских пенитенциарных учреждениях: мировоззренческий, этический и правовой аспекты» состоит из Введения, 3-х глав (каждая из них состоит из 3-х разделов), Заключения, Списка источников и литературы и Приложения из 9 рубрик.

Во Введении автор даёт обоснование актуальности темы, справедливо отмечая, что, несмотря на ценность уже имеющихся работ, в них рассматриваются, главным образом, исторические, правовые и значительно в меньшей степени — этический и мировоззренческий аспекты.

В главе 1 «Факторы, влияющие на религиозную деятельность в российских пенитенциарных учреждениях», рассмотрены исторические факторы, факторы организации труда и фактор мировоззренческих и этических различий религиозных служителей и персонала пенитенциарных учреждений.

В главе 2 «Адаптация религиозных служителей к социальной среде пенитенциарных учреждений» рассмотрены особенности взаимоотношений религиозных служителей с персоналом, заключенными, относящими себя к верующим, и особенности взаимодействия религиозных служителей различных вероисповеданий. Примечательно, что в разделе 3 затронут такой болезненный вопрос, как конкуренция между служителями разных религий и конфессий за влияние среди осуждённых.

В главе 3 «Состояние религиозной деятельности в местах лишения свободы и перспективы ее развития в современной России» рассмотрены такие вопросы, как состояние религиозной деятельности в местах лишения свободы на региональном уровне (на примере С.-Петербурга и Ленинградской области), практика вхождения религиозных тюремных служителей в штат государственных пенитенциарных учреждений и возможная модель организации религиозной деятельности в российских пенитенциарных учреждениях.

Диссертация содержит научную новизну. Рассмотренная тематика представляет интерес для специалистов в области религиоведения, истории, социологии, юстиции, а также для религиозных служителей-практиков.

Однако наряду с достоинствами в диссертации есть и некоторые недоработки:

1. В работе отсутствует такой важный вид источников, как религиозные периодические издания. Помимо того, что «тюремная» тематика присутствует и в «обычных» религиозных изданиях, в современной России имеются религиозные газеты и журналы, издающиеся специально для распространения среди заключённых (например, «Евангелие за колючей проволокой») и уделяющие большое внимание этическим и мировоззренческим аспектам (что является предметом исследования).

2. Хотя диссертация посвящена деятельности в российских пенитенциарных учреждениях представителей разных религий и конфессий, в некоторых разделах автор уделяет внимание лишь деятельности Русской



Православной Церкви. Например, в 3-м разделе главы 1 рассматриваются мировоззренческие и этические позиции православных священников и их помощников, но отсутствуют данные о служителях-протестантах, которые не произносят церковной присяги и участвуют в «тюремном служении» по несколько иным этическим и мировоззренческим мотивам. В 1-м разделе главы 3 автор пишет только о православии, лишь кратко упоминая ислам, иудаизм и буддизм и вообще не рассматривая весьма активную деятельность протестантов. При этом невнимание к протестантам никак не обосновано.

Однако, несмотря на отдельные недостатки, диссертация имеет научную и практическую значимость. Особую ценность представляют приложения, где в табличной форме отражены результаты исследований, проведенных в 2014 — 2022 гг.

Автореферат структурирован в соответствии с имеющимся материалом. В нём четко обозначены предмет и объект, выделена цель работы (выявление основных проблем этического, мировоззренческого и правового характера, возникающих в процессе религиозной деятельности в российских пенитенциарных учреждениях), а также определены задачи исследования. Автореферат включает краткое содержание всех частей диссертации и список статей П.Ю. Белова по теме диссертации, опубликованных в рецензируемых научных изданиях. Автореферат соответствует содержанию диссертации и требованиям ВАК.

20.11.2023

Доцент Санкт-Петербургского  
Христианского Университета,

Т.К. Никольская

кандидат исторических наук

190020 г. С.-Петербург, Карлский пр., д. 13<sup>б</sup>, С.-Петербургский Христианский  
Университет. e-mail: niktk@spvscu.ru

Подпись Никольской Т.К.  
удостоверено

Ведущий специалист  
по кадрам Трещева  
20.11.2023г.



Вх. № 10.1/131-168  
от 28.11.2023

С. Мухоморова  
28.11.2023  
Трещева